
Zadanie 

Pomiar zależności intensywności  fotosyntezy netto od atmosferycznego stężenia 

dwutlenku węgla u rośliny C3 i C4 za pomocą analizatora gazu w podczerwieni  

Wstęp 

Dwutlenek węgla jest substratem fotosyntezy. Jego asymilacja zachodzi w fazie 

biochemicznej procesu dzięki produktom fazy fotochemicznej w postaci ATP i NADPH.  

Starsze ewolucyjnie rośliny typu C3 wiążą CO2 w jednym cyklu wg Calvina -Bensona. Tracą 

go równocześnie na świetle w procesie zwanym fotooddychaniem.  

Młodsze ewolucyjnie rośliny typu C4 przystosowały się do aktualnych stężeń CO2 w 

atmosferze. Wiążą one CO2 w dwóch cyklach, rozdzielonych przestrzennie pomiędzy miękisz 

liścia i wieniec komórek okołowiązkowych. Pierwszy etap wiązania CO2 w cyklu C4 wg 

Hatcha i Slacka przyczynia się do wielokrotnego zwiększenia stężenia CO2 wewnątrz liścia, 

w komórkach pochwy okołowiązkowej. Dzięki temu drugi w kolejności etap wiązania CO2 w 

postaci cyklu C3 w tych komórkach przebiega w warunkach ograniczających fotooddychanie 

praktycznie do zera. 

Rośliny prowadzące fotosyntezę typu C4 i C4 różnią się od siebie pod wieloma względami:  

budowy anatomicznej liści, przemian biochemicznych węgla i innych procesów 

fizjologicznych a także przystosowań środowiskowych. 

Intensywność procesu fotosyntezy zależy m.in. od stężenia CO2 w atmosferze. Przedstawia go 

tzw.  krzywa „dwutlenkowa” fotosyntezy.  Charakter tej zależności jest podobny u roślin obu 

typów  i wzrost stężenia CO2 w pewnym zakresie powoduje wzrost intensywności 

fotosyntezy.  Występują jednak zasadnicze różnice w przebiegu tych krzywych i położeniu 

charakterystycznych punktów: dwutlenkowego punktu kompensacyjnego i dwutlenkowego 

punktu wysycenia.  Mają one istotne znaczenie przy prognozowaniu wpływu wzrastającego 

stężenia CO2 w atmosferze (tzw. „efekt cieplarniany”) na fotosyntetyczną  produktywność 

roślin uprawnych.  

Cel 

Wyznaczenie krzywej zależności intensywności  fotosyntezy netto od atmosferycznego 

stężenia dwutlenku węgla u rośliny C3 i C4 za pomocą analizatora gazu w podczerwieni. 

 Materiał metody 

Materiał roślinny: 

Siewki kukurydzy i fasoli 

Sprzęt: stacjonarny analizator gazu w podczerwieni 

Wykonanie: 

 Umieścić liść w kamerze pomiarowej i zaadoptować do pełnego oświetlania 

pomiarowego 

 Otworzyć na chwilę układ pomiarowy i nadmuchać powietrza z płuc, bogatego w CO2 

 Odczekać chwilę aż  powietrza w układzie się wymiesza i stężenie CO2 zacznie się 

stopniowo zmniejszać.  

 Rozpocząć pomiar przy możliwie najwyższej wartości stężenia CO2 np. 600ppm i 

odczytywać czas pobrania CO2 z układu co 50 ppm. Stężenie CO2 w układzie 

zamkniętym obniża się dzięki fotosyntezie. Pomiar prowadzić tak długo, jak długo 

obserwuje się obniżanie stężenia CO2. Zanotować czas ostatniego pomiaru i 

minimalne stężenie końcowe CO2 w układzie. 

 Wyniki pomiaru zapisywać w formie tabeli  

Zmiana stężenia CO2 w 

układzie  [μmole CO2 mol
-1

] 

Czas pomiaru zmiany 

stężenia CO2 

[s] 

Intensywność Fn w badanym 

przedziale stężenia CO2 

[μmole CO2 m
-2

 s
-1

] 

600-550     

550-500     



 Obliczyć intensywność Fn, jako wartość średnią w danym przedziale stężenia CO2 wg 

wzoru dla układu zamkniętego: 

(cp - ck) ∙VN 

Fn = ---------------------- [μmole CO2 ∙ m
-2

 ∙ s
-1

] 

Pl ∙ t 

Gdzie: 

cp – stężenie CO2 w układzie zamkniętym na początku pomiaru [μmol CO2 ∙ mol
-1

 powietrza 

w układzie] 

ck – stężenie CO2 w układzie zamkniętym na końcu pomiaru jw 

VN –objętość molowa powietrza w  układzie, wyliczona na podstawie objętości gazu w 

układzie i objętości mola gazu doskonałego [mol] 

Pl – powierzchnia liścia zamknięta w kamerze pomiarowej [m
2
] 

t – czas pomiaru zmiany stężenia CO2 w układzie od cp do ck [s] 

Wielkości VN i Pl zostaną podane prze prowadzącego ćwiczenia. 

 

 Wykreślić krzywą zależności Fn od [CO2], zaznaczyć punkty charakterystyczne. 

 Porównać przebieg krzywej u kukurydzy i fasoli i wyjaśnić różnice. 


